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Tra di ci o ná lis mes ter ség és pro fit ori en tált 
élet stra té gi ák 
 
Jö ve de lem szer zé si tech ni kák egy há rom szé ki 
ci gány kö zös ség ben 
 
1. Be ve ze tõ 
 
Elem zé sem ben a tég la ve tés mint tra di ci o ná lis mes ter ség és ter me lõi 

ma ga tar tás erõ te ré ben az 1990-es évek tõl nap ja in kig vég be ment gaz da sá gi 
és tár sa dal mi fo lya ma tok ra, Nagyborosnyó köz ség ci gány1 tár sa dal má nak a 
tég la ve tés és a kül föl di ven dég mun ka el ütõ al ter na tí vái, il let ve spe ci á lis 
együtt ha tói kö zöt ti több szö rös ré teg zett sé gé re kon cent rá lok. 

Nagyborosnyó köz ség az egy ko ri Há rom szék,2  ezen be lül Sepsiszék te -
le pü lé se, to váb bi hat fa lu – Cófalva, Léc fal va, Vár hegy, Feldoboly, 
Kisborosnyó és Kis pa tak – köz ség köz pont ja. A fa lu ban nincs gáz ve ze ték és 
nincs ká bel té vé-há ló zat. Az ok ta tás az I–VIII. osz tá lyos is ko lá ban zaj lik, a 
val lá si élet szín te re egy re for má tus és egy ró mai ka to li kus temp lom, va la -
mint a Je ho va Ta nú i nak Ki rály ság-ter me. A fa lu ban több ke res ke del mi 
egy ség mû kö dik, köz tük öt ve gyes, egy ipa ri cik ke ket for gal ma zó üz let, egy 
cuk rász da és négy kocs ma.3 

A hét te le pü lés bõl ál ló szé kely köz ség 3112 fõs la kos sá gá ból 
Nagyborosnyón je len leg 1515 sze mély él.4  Et ni kai össze té te le az 1992-es 
nép szám lá lás alap ján szám sze rû sít ve a kö vet ke zõ kép pen ala kult: az ak kor 
1442-es lé lek szá mú fa lu ban 35 ro mán, 1301 ma gyar és 106 ci gány élt (Var -
ga E. 1998. 82.). Az et ni kai mu ta tók azon ban még jel zés sze rû en sem kö ze -
lí tik meg a re á lis nem ze ti sé gi ará nyo kat, mi vel a fa lu be li ek, a kör nye zõ te -
le pü lé sek la kó i nak meg lá tá sai és sa ját ta pasz ta la ta im sze rint Nagyborosnyó 

1. A ci gány meg ne ve zés elõ í té let-men tes je len tés tar tal má val dol go zom írá som ban. Hasz -
ná la tát a ro ma meg ne ve zés he lyett a fa lu ban hasz ná la tos, az ön de fi ní ci ó ra és a ki zá rá sos szem -
pon tú, et ni kai ala pú meg kü lön böz te tés re al kal ma zott ci gány etnonim in do kol ja. A hi va ta los 
nép szám lá lá si sta tisz ti ka 1992-ben az 1442 fõs fa lu ban 106 ci gányt je löl (lásd Var ga E. 1998. 
82.). A he lyi la ko sok (ma gya rok és ma gu kat ci gány nak val ló sze mé lyek egy aránt) a ci gá nyok 
kö zös sé gen be lü li lét szá mát 50–55 szá za lék ban ha tá roz zák meg. 

2. 1968-tól Kovászna me gye. 
3. Van ci gány kéz ben lé võ ke res ke del mi egy ség is. 
4. 2002-es adat a pol gár mes te ri hi va tal köz lé se alap ján.
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la kos sá gá nak kö rül be lül 35-40 szá za lé ka ci gány et ni ku mú. A je len tõs ará -
nyú ci gány ság – az or szá gos át lag hoz ha son ló an (Achim 2001. 230.) – elõ -
re ha la dott asszi mi lá ci ós fá zis ban van: nincs jel leg ze tes ci gány vi se le tük, és 
egyet len ci gány nyelv já rást sem is mer nek. Ma gyar anya nyelv ük kel vi szony -
lag tel jes a ré gió ma gyar la kos sá gá ba va ló be ol va dá suk. 

Nagyborosnyó magyar–cigány la kos sá got fel tün te tõ et ni kai tér ké pé re a 
he te ro ge ni tás, a di asz pó ra sze rû egy más mel let ti ség jel lem zõ. Az et ni kai kü -
lön bö zõ sé gek leg meg fog ha tóbb je lei a min den nap ok kul tu rá lis meg nyil vá -
nu lá sa i ban, a két et ni kum erõ tel je sen dif fe ren ci ált élet stra té gi á i ban,5  a 
min den na pi élet er köl csi mu ta tó i ban, és nem utol só sor ban a val lás gya kor -
lás ban fe dez he tõk fel. A cigány–magyar együtt élés üt kö zés men tes fel szí ni 
ké pe mö gött sze mé lyi konf lik tu sok, tár sa dal mi-et ni kai fruszt rált ság, ki -
sebb sé gi komp le xu sok és az eze ket ki vál tó el to ló dott gaz da sá gi erõ vo na lak 
ér zé kel he tõk. A hely zet komp le xi tá sát fo koz za, hogy az et ni kai és szocio-
ökonómiai je len sé gek mel lett erõ tel jes val lá si-fe le ke ze ti as pek tus is ki dom -
bo ro dik a Je ho va Ta núi6 és a re for má tus cso por tok köz ti szem ben ál lás ban, 
ami szin tén gaz da sá gi té ren csa pó dik le, és vég sõ so ron a lo ká lis tár sa dal mi 
ré teg zõ dés egyik meg ha tá ro zó kom po nen sé vé vá lik.7 

Ku ta tá som ki in du ló pont ja az a hi po té zis, hogy a fa lu ci gány tár sa dal ma 
több, a gaz da sá gi ál la po tot meg ha tá ro zó élet stra té gi ák men tén (nem ge ne -
a ló gi a i lag!) el kü lö nü lõ cso port ra osz lik, ame lyek po zi ci o ná ló dá sa a rend -
szer vál to zás óta el telt ti zen öt év alatt nagy részt vég be ment – egy cso port 
na gyon sze gény ma radt, a má sik meg gaz da go dott –, és fel té te le zem, hogy 
ez a sze rep osz tás nagy vo na lak ban ál lan dó sult, és ki hat a kö vet ke zõ idõ -
szak ok ra is. A cso por tok le ha tá ro lá sa ku ta tói szem szög bõl re le váns, a ci -
gány la kos ság bel sõ ré teg zett sé gé nek ár nyal tabb meg ra ga dá sát szol gál ja. 
Már az ele jén je lez ném, hogy az ál ta lam el kü lö ní tett cso por tok kö zött fenn -
áll a min den na pi kom mu ni ká ció – akár gaz da sá gi (tég la ve tés és/vagy vá -
sár lás), akár szo ci á lis in dít ta tá sok (pl. sok szek tás nak re for má tu sok a ro ko -
nai) mi att. Na gyobb fel bon tás ban egy sze gény és egy gaz da gabb cso por tot 
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5. A fa lu öre ge dõ ma gyar la kos sá ga túl nyo mó részt me zõ gaz da ság gal és ál lat tar tás sal fog -
lal ko zik. Az ak tí vabb kor cso port igyek szik cé gek al kal ma zá sá ba ke rül ni a kör nye zõ vá ro sok -
ban, ami rö vi debb tá von in gá zó, majd két la ki, vé gül tel je sen ki köl tö zõ ma gyar la kos sá got ered -
mé nyez. 

6. Az 1992-es sta tisz ti ka 129 egyéb val lá sút – az az Je ho va Ta nú it – tart nyil ván (Var ga E. 
1998. 132.). Az óta szá muk to vább gya ra po dott. 

7. A szektásodást és an nak gaz da sá gi di men zi ó it eb ben a dol go zat ban nem tár gya lom. Kü -
lön ta nul mányt ér de mel an nak vizs gá la ta, ho gyan függ össze a val lá si kon ver zió a gaz da sá gi 
fel emel ke dés sel, amit je len eset ben ál ta lá nos rá cso dál ko zás és ki sebb mér té kû tár sa dal mi el -
is me rés kö vet.
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kü lö ní tek el: ez utób bi cso port pro fit ori en tált te vé keny sé ge i nek függ vé nyé -
ben még to vább szeg men tá ló dik (ami a meg va ló sí tott és fõ leg a nyil vá nos -
ság ban meg je le ní tett jö ve del mek ben mu tat ko zik meg).8 

Az ál ta lam el kü lö ní tett ci gány cso por tok te hát: 
Sze gény: 
– Itt hon te vé keny ke dõ, leg fõ kép pen tég la ve tés sel, gyûj tö ge tés sel (vas és 

egyéb, be adás ra szánt hul la dék, éti csi ga, gom ba) fog lal ko zó, eset leg me zõ -
gaz da sá gi jel le gû nap szá mos mun kát is vál la ló cso port. 

Gazdag(abb): 
– Kül föl di (munka)migrációban áru ke res ke de lem mel (kí nai pi a ci por té -

kák), üz le te lés sel, sef te lés sel fog lal ko zó, az itt ho ni tég la ve tés egyes fá zi sa i -
ba idõ sza ko san be kap cso ló dó cso port. 

– Kül föl di sta bil mun ka hellyel (szak kép zet len mun kás ként gaz da sá gok -
nál, épít ke zé sek nél) ren del ke zõk (ese tük ben ki sebb a jö ve de lem, mint az 
üz le te lõk ese té ben). 

– Kül föld ön au tók vi szont ela dá sá ból szár ma zó és egyéb, nem tisz tá zott 
for rá sú jö ve del me ket fel hal mo zó9 szûk cso port. Õk áll nak a ci gány la kos ság 
gaz da sá gi struk tú rá já nak a leg te te jén. 

A sze gény és a gaz dag cso por tok fe le ke ze ti vo nat ko zá sai: a re for má tus 
ci gá nyok je len tõs há nya da a sze gény cso port ba tar to zik, a Je ho va Ta núi ja -
va ré sze migráns, az az a gaz da gabb cso port ba tar to zó csa lád tag ja. 

Meg lá tá som sze rint a szeg men tált ság a te he tõ sebb cso port to váb bi gaz -
da sá gi elõ re lé pé sé hez, a sze gé nyek nek pe dig be lát ha tat lan ide jû gaz da sá gi 
stag ná lá sá hoz, ve ge tá lá sá hoz, tar tós sze gény ség hez ve zet, és ez zel fenn tart -
ja a lo ká lis egyen lõt len sé gek rend sze rét. Nem azt ál lí tom, hogy a gaz da sá gi 
ala pon meg hú zott ha tá rok közt le he tet len az át lé pés, ha nem azt, hogy a ki -
ug rás elõ fel té tel ének te kin tett élet stra té gi á kat – töb bek közt a mun ka eti kát 
is – kö ve tõ csa lá dok olyan kény szer-, il let ve ver seny hely ze tet ala kí tot tak ki, 
amely a sze gé nyek szá má ra elõny te len fel té te le ket te remt a stag ná lás ból va -
ló ki lé pés hez (a leg na gyobb prob lé mát szá muk ra az út le vél és a meg szer zé -
se kö rü li hi va ta los pro ce dú ra je len ti). A te he tõ seb bek a a mun ka erõ-pi ac és 
gaz da sá gi struk tú ra ré se i be oly mó don il lesz ked tek, hogy a te vé keny sé gü -
ket el le he tet le ní tõ sza bá lyok, tör vé nyek élet be lép te té sé ig és kö vet ke ze tes 
al kal ma zá sá ig nem tar tom va ló szí nû nek e csa lá dok lát vá nyos gaz da sá gi 
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8. Ez a tár sa dal mi tá vol ság és gaz da sá gi ala pú po la ri zá ció ugyan ak kor erõ tel jes eb ben mu -
tat ko zik meg a ci gány la kos sá gon be lül, mint a ma gyar kö zös ség éle té ben. 

9. A lát vá nyos meg gaz da go dást el íté lõ itt ho ni köz vé le mény ben a nem tisz tá zott ere de tû 
jö ve del mek lo pás ból szár maz nak.
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vissza esé sét. Ta nul má nyom ban ezt az elõ fel te vést kí vá nom alá tá masz ta ni a 
kü lön bö zõ cso por tok ban vizs gált gya kor la tok – élet stra té gi ák, pro fit ori en -
tált gaz da sá gi te vé keny sé gek – be mu ta tá sá val és ér tel me zé sé vel. 

Elõ fel te vé sem el len õr zé sé re a leg fon to sabb kér dé se im: mi bõl él nek, il let -
ve mi bõl gya ra pod nak anya gi lag a nagyborosnyói ci gá nyok? Mi lyen sze re pet 
ját sza nak jö ve de lem struk tú rá juk ban a lát ha tat lan gaz da ság le he tõ sé gei? (Ke -
mény 2000. 7–38.) Hol he lyez he tõ el sok szí nû gaz da sá gi te vé keny sé gük az 
er köl csi ér té kek és a leg ali tás rend jé ben? A kér dé sek re adott vá la szo kat a 
nagyborosnyói ci gá nyok élet stra té gi á i nak és jö ve de lem szer zé si tech ni ká i nak 
be mu ta tá sá ból és ér tel me zé sé bõl pró bá lom ki há moz ni. Ugyan ak kor pró bá -
lom meg fi gyel he tõ vé ten ni azo kat a fo lya ma to kat, ame lyek a gaz da sá gi mér -
leg ci gá nyok ja vá ra va ló bil le né sét és ez ál tal a magyar–cigány interetnikus 
kap cso la tok gyö ke res át ren de zõ dé sét se gí tet ték elõ. Az utób bi más fél év ti zed 
tár sa dal mi moz gá sa it pe dig az iden ti tás, iden ti tás vál tás, il let ve kul tú ra vál tás 
prob lé má já nak fel ve té sé vel kí vá nom meg ra gad ni. 

 
2. … az óta örök ké tig nyom juk. Elõz mé nyek 
 
A ci gá nyok meg je le né se Há rom szé ken – más er dé lyi ré gi ók hoz ha son ló -

an – a 15. szá zad ban tör tént, ami kor el sõ sor ban Mold va és Ha vas al föld fe -
lõl kö ze lí tet tek Bras só irá nyá ba (Al bert 1998. 81; Po zsony 1998. 111.). A 17. 
szá zad vé gé rõl fenn ma radt össze írás a há rom szé ki ci gá nyok mes ter sé ge it is 
meg je lö li. Itt ta lá lunk ada tot a hí res tég la ve tõ ci gá nyok ra vo nat ko zó an, aki -
ket az ura dal mak ban és a fa lu kö zös sé gek ben is szí ve sen lát tak, és akik a kü -
lön bö zõ hely sé gek ben éven te meg újí tott szer zõ dés sel vé gez ték mun ká ju kat 
(Al bert 1998. 88; Achim 2001. 222–223.). A tég la ve tés ha gyo má nyos jö ve -
de lem for rás, ugyan ak kor et ni kum-spe ci fi kus te vé keny ség Nagyborosnyón. 

A kol lek tív em lé ke zet is hang sú lyoz za a tég la ve tõi gya kor lat õsi sé gét. A 
nagyborosnyói ci gá nyok szé les ré te gé nek tra di ci o ná lis né pi mes ter sé ge és 
egy ben fõ meg él he té si for rá sa már a kom mu niz mus elõt ti év ti ze dek ben a 
tég la ve tés volt. A kis lép té kû (csa lá di) gaz da sá gi üzem szer ve zet ben foly ta -
tott ter me lõi te vé keny ség he lyi ki ala ku lá sá nak meg ha tá ro zó ja a fa lu ked ve -
zõ ter mé szet föld raj zi té nye zõ je, a tég la ve tés nek meg fe le lõ mi nõ sé gû föld 
meg lé te. A fa lun vé gig fo lyó, a Kovászna vi zé be öm lõ Nagy-pa tak  al sóbb és 
fel sõbb sza ka szai men tén ki vá ló föld ta lál ha tó a tég la ve tés cél já ra, amely 
össze té te li ará nya it te kint ve fe le ho mok és fe le agyag kell hogy le gyen. A le -
he tõ sé get a fa lu ci gány la kos sá ga ak náz ta ki, amely a meg fe le lõ tech ni kai 
tu dás bir to ká ban már az ál la mo sí tás elõtt na gyobb té tel ben ál lí tott elõ épít -
ke zés hez al kal mas tég lát. 
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A kom mu niz mus alatt a nagyborosnyói tég la ve tõ ci gá nyok ma gán jel -
le gû te vé keny sé gét fo ko za to san be szün tet ték, és ál la mi lag engedélye zett-
támogatott üzem szer ve zet ben foly tat hat ták azt itt hon és ro mán vi dé ke -
ken. Borosnyói ci gá nyok ál lí tot ták elõ pél dá ul a Bo dza for du ló (Întorsura 
Buzãului), Törcsvár (Bran), Újtohán (Tohanu Nou), Barca rozsnyó 
(Râºnov) kol lek tív gaz da sá gai épí té sé hez szük sé ges tég la mennyi sé get az 
ot ta ni hely szí ne ken,10 ezen felül az adott hely sé gek nép ta ná csai és a ma -
gán sze mé lyek meg ren de lé se i nek is ele get tet tek. Ez a sze zo ná lis ke re set 
úgy volt a leg in kább meg va ló sít ha tó, hogy az egész csa lád ta vasszal a hely -
szín re köl tö zött, ahol szál lást, élel met és meg fe le lõ mun ka kö rül mé nye ket 
biz to sí tot tak szá muk ra.11 

 Az ál la mi adó rend szert oly mó don vo nat koz tat ták rá juk például az 
1980-as évek ben, hogy 1000 tég la után 25 le jes adó ra kö te lez ték õket. A 
sza bá lyo zás aló li ki bú vót a he lyi ta nács tag ok kal va ló jó vi szony ki épí té se je -
lent het te, amely mind két fél szá má ra je len tõs, az ál lam kassza ká rát je len tõ 
hasz not ho zott.12 

 Emel lett a borosnyói ci gá nyok ki sebb há nya da ala csony szak ké pe sí tés -
sel a kör nye zõ vá ro sok (Bras só, Sep si szent györgy, Kézdivásárhely, 
Kovászna) ipa ri egy sé ge i ben he lyez ke dett el. Kö zü lük né há nyan a mun ka -
hely mel lett al ter na tív-ki egé szí tõ jö ve de lem for rás ként tég la ve tés sel is fog -
lal koz tak. 

A rend szer vál tás után a tég la ve té sen ala pu ló idõ sza ki bel sõ mun ka mig -
rá ció meg szûnt. A ci gány la kos ság bel sõ mun ka erõ-mig rá ci ó ban részt ve võ 
cso port ja ha za ke rül ve nagy té te lek ben kezd te ki ter mel ni a ki nem mért és 
par la gon ha gyott köz sé gi te rü le tek rõl a tég la elõ ál lí tá sá hoz szük sé ges föl -
det. Ezt az is elõ se gí tet te, hogy a pol gár mes te ri funk ci ót 1990-tõl olyan sze -
mély töl ti be, aki a ci gány la kos ság nagy ará nyú sza va za ti tá mo ga tá sát az zal 
há lál ta meg, hogy el tö röl te a he lyi ta nács ál tal a tég la ve tõk re ko ráb ban ki -
rótt adó rend szert; az óta a ci gá nyok sza ba don ve tik a tég lát. 
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10. A tég la ve tés re al kal mas föld nem rit ka, a fo lyó vi zek ár te rü le te i nek föld mi nõ sé ge ál ta -
lá ban meg fe le lõ a ki ter me lés nek. 

11. Ez a gaz da sá gi meg fon to lás ból tör té nõ bel sõ mig rá ció kez det tõl fog va jel le mez te a ro -
má ni ai ci gány sá got, a szo ci a liz mus év ti ze de i ben kü lön bö zõ cso port ja ik például idény jel le gû 
ag rár mun ká kat is vál lal tak he lyi és tá vo li ál la mi gaz da sá gok ban (IAS) (Vö. Achim 2001. 222.).  

12. A kor rup ció, az el len õr zõ biz to sok meg vesz te ge té se más – akár szin tén tradícionális 
né pi mes ter sé gek bõl (pl. szén ége tés) ki nö võ – ipar ágak ban is ál ta lá nos volt a kom mu niz mus 
alatt (lásd Kinda – Pe ti 2004. 203–225.).
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A kéz zel gyúrt tég la mi nõ sé ge ki vá ló nak mond ha tó. A gyá ri tég lá hoz vi -
szo nyí tott ked ve zõ ára (négy szer-öt ször ol csóbb) a ko ráb ban ki ala kult fel -
ve võ pi ac – fõ leg Kovászna és Bras só me gyék – tá vo lab bi fel vá sár ló it is a 
köz ség be von zot ta, s ez je len tõ sen hoz zá já rult a borosnyói ci gány tég la hí ré -
nek rend szer vál to zás utá ni újabb fel éle dé sé hez, amely a ma ga so rán újabb 
meg ren de lõ ket, fel vá sár ló kat csá bí tott Nagyborosnyóra: Ez vékonyabbacs-
ka s job ban ki ég. (…) Az egész kör nyék rõl ide jõnek. Mit mond junk, 100 ki -
lo mé ter re, 200 ki lo mé ter re [vi szik] – új sá gok ba van nak: nagyborosnyói 
tégla…, s jön nek. (1) 

 
3. A tég la ve tés sel erõssen nagy baj van! A tég la ve tés összetevõi 
 
1990-ben, a föl dek új ra osz tá sá nak ide jén igény lés sze rint a ci gány csa -

lá dok nak is mér tek 30–50 ár föl det, ezt azon ban – mint ké sõbb nyil ván va -
ló vá vált – csak na gyon ke vés csa lád mû vel te fo lya ma to san. Leg több jük 
egy-két év hasz ná lat után fel ha gyott a par cel la meg mun ká lá sá val, és in -
kább a pénz ha szon nal já ró tég la ve tés sel kez dett fog lal koz ni (en nek a mun -
ka mo rál ra vissza ve zet he tõ oka it a ké sõb bi ek ben tár gya lom). 

1993-ig a je len le gi üz le te lõ ci gá nyok mind egyi ke meg for dult már Ma -
gya ror szá gon, s vi lá go san lát ta, hogy a si ke res jö võt nem a szü lõk túl élé si 
stra té gi á ja ként meg is mert tég la ve tés sel, ha nem a ha tá ro kon kí vü li ügyes -
ke dés sel, cigánnak va ló ke res ke dés sel biz to sít hat ja be. Ez a cso port azo -
kat a fi a ta labb (30–40 év kö zöt ti) csa lá do kat – és fõ leg csa lád fõ ket – in -
teg rál ta, ame lyek tag jai a múlt rend szer ben ál la mi al kal ma zott ként dol -
goz tak va la mi lyen ipar ág ban, és ame lyek a rend szer vál tás utá ni mun ka nél kü -
li ség ál do za ta i ként el sõ nek ke rül tek az ut cá ra. Ké sõbb ezek gye re kei is be kap -
cso lód tak a jö ve de lem szer zés be, így a je len le gi „ven dég mun kás ok” két ge ne -
rá ci ó ba, egy kö zép ko rú és egy fi a tal, az 1990-es évek kö ze pé tõl már 10–12 
éves kor ban a ke res ke dés be szo ci a li zá ló dó cso port ba so rol ha tók.  

A ki zá ró la go san tég la ve tés re sza ko so dott ci gá nyok az ál la mi mun ka he -
lye ken dol go zók tõ ke tar ta lé ka i hoz13 ké pest egy ál ta lán nem ren del kez tek 
in du ló tõ ké vel egy eset le ges önál ló su lás hoz, így kény szer pá lyá ra szo rul va a 
tég la ve tést a lét fenn tar tás ér de ké ben to vább kel lett foly tat ni uk. A tég la ter -
me lés fa lu szin tû fo ko zó dá sá hoz hoz zá já rul tak a ha za té rõ migráns csa lá dok 
tá masz tot ta igé nyek, ugyan is a ma gyar or szá gi jö ve del me ket kez det tõl fog -
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13 A tõ ke tar ta lék sok eset ben az út le vél ki vál tá sá hoz és az el sõ uta zás hoz szük sé ges anya -
gi fel té te le ket je len ti. A mai vi szo nyok hoz ké pest a kom mu niz mus ide jén nem be szél he tünk 
gaz dag nagyborosnyói ci gány csa lád ról. 
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va köz pon ti fek vé sû tel kek és in gat la nok vá sár lá sá ra,14 azok ki bõ ví té sé re, 
il let ve új la kó há zak épí té sé re for dí tot ták. Ezt az épí tõ anyag-igényt a nyo -
mor mi att hely hez kö tött tég la ve tõk elé gí tet ték ki. 

A két cso por tot (itt ho ni ak és migránsok) gaz da sá gi szin ten a tég la ve tés 
kap csol ja össze. 1993–1994 tá ján már el kü lö nül ni lát szott a tég la ve tõk és a 
(tégla)vettetõk cso port ja. A tég la ve tõi mun ka ne héz, sá ros, mind emel lett 
ala csony presz tí zsû. A leg na gyobb erõ fe szí tést a sár meg da gasz tá sa, for -
má ba gyú rá sa kí ván ja, a na pon meg szá rí tott fe ke te tég la ki ége té se már a 
mun ka fo lya mat ké nyel me sebb fá zi sát je len ti. Az itt hon mar adot tak ál tal 
ki ter melt tég la mennyi ség szá mot te võ ré szét elõ ze tes meg ál la po dás vagy 
spon tán dön tés alap ján a szin tén borosnyói, de a Ma gyar ba já ró ci gá nyok 
vá sá rol ják fel. Az el sõ sza kaszt, a tény le ges tég la ve tést a migráns cso port 
az itt hon ma radt tég la ve tõk re bíz za, a ne héz és idõ igé nyes fi zi kai mun kát 
nem vál lal ják. A ház épí té se ik hez szük sé ges tég la mennyi sé get a fa lu be li ek -
tõl így fe ke tén, az az ki ége tet le nül vá sá rol ják meg, lé nye ge sen ol csób ban, 
mint a ki ége tett, kész tég lát. Õk meg te he tik, hogy a mes ter ség nek csak azon 
ré szét foly tas sák (bár a töb bi hez is ér te nek), amely ke ve sebb mun ka rá for -
dí tás sal, vi szont ma gas ha szon nal jár.15 

Ha gyo má nyos mes ter sé gük egyes fá zi sa it ak kor gya ko rol ják, ami kor a 
ma gyar or szá gi idõ sza ki mun ká juk szü ne tel. Töb ben a tech ni ka fej lesz té sét, 
a kör nyé ken rit ka tég la prés16  meg vá sár lá sát ter ve zik: Ha vé let le nül tud va -
la hol tég la prést... tíz em ber ne ki áll, úgy könnyeb becs ke.  

 
4. Sok nak béhozta Ma gyar or szág a gaz dag sá got! Mun ka mig rá ció 
 
Két ség te len, hogy a Nagyborosnyó ci gány- és össztársadalmára jel lem zõ 

mar káns gaz da sá gi szeg men tált ság a Ma gya ror szá gon mun kát vál la ló vagy 
üz le te lõ ci gány csa lá dok meg gaz da go dá sá nak ered mé nye. A kül föl di jö ve -
del mek itt ho ni lát vá nyos be fek te té se nyo mán az itt hon ma radt ci gány és 
ma gyar csa lá dok a migráns ci gány csa lá dok hoz miszticizáló, gaz da sá gi jó -
lé tet ki eme lõ narratívumokat kap csol nak. Sok nak béhozta Ma gyar or szág 
a gaz dag sá got. Villákot építnek, két-há rom ko csi az ud va ron... nem 
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14 Eze ket min den eset ben vá ros ra köl tö zõ, vagy az öre gek el ha lá sa után on nan ha za nem 
köl tö zõ ma gyar csa lá dok tól vá sá rol ták fel. 

15. Ha sa ját szük ség let ki elé gí té sét cé loz za meg ez a faj ta te vé keny sé gük, szin te fe le annyi -
ba ke rül az épí tõ anyag, mint ha ké szen vá sá rol nák meg. Ab ban az eset ben, ha el adás ra szán ják 
a tég lát, hasz nuk több mint meg dup lá zó dik. 

16. Ezt vil lany- vagy ben zin mo tor hajt ja, de leg alább 10 em ber kell hoz zá, akik ada gol ják 
be lé a sa rat. Ez zel a gép pel egy nap alatt akár 10 000–12 000, egy jó kat lan ra va ló tég lát is ki 
le het vet ni.
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házakot, ha nem palotákot, itt a fa lu ban hogy me nyen le fe lé... nem ilyen 
sze ren csét len ség van, mind itt a göd rök be. (2) 1990 után a ven dég mun -
kás/sef te lõ ci gány csa lá dok gyors és lát vá nyos gaz da sá gi ki ug rá sá val nem -
csak az et ni ku mon be lü li, de az et ni kum kö zi szim bo li kus ver sen gés is fo ko -
zot tab bá vált: a nyu ga ti tí pu sú há zak, vil lák épí té se, az au tók vá sár lá sa az 
õket öve zõ jó lé tet volt hi va tott kom mu ni kál ni a kö zös ség fe le.17 

Az itt hon mar adott csa lá dok nak csu pán a tég la ve tés bõl ilyen be ru há zá -
sok ra nem fut ja, a meg gaz da go dás ki zá ró lag azok nak si ke rült, akik jár ják 
Ma gya ror szá got. Akik nem tud nak men ni, még nem vótak, azok fõ dig sze -
gé nyek. Hoz za há rom-négy ko csit, az ha la dás. (2) Az ak tív (migráns) cso -
port tal el len tét ben az itt hon mar adot tak te he tet le nek, a bi zony ta lan ál la mi 
jut ta tá sok ra szo rul nak: most kap juk azt a se gé det, azt a szociált a nép ta -
nács tól  – na de aztat négy hó nap ja nem kap tuk (2). Sok csa lád szá má ra 
ez az egyet len jö ve de lem az eset le ges tég la pénz mel lett. Tud ják, hely ze tük -
bõl ki moz du lást a Ma gya ror szág ra va ló ki uta zás hoz na, vi szont hi ány zik az 
el sõ lé pés hez szük sé ges alap tõ ke: Mi bõl csi nál tas sak pasaportot, ha nincs 
pénz? (2) 

A nagy ará nyú ki lé pés a ci gá nyok nál új faj ta élet stí lus ki ala kí tá sát ered -
mé nyez te. A leg lát vá nyo sabb18  tõ ke gya ra po dás ab ban az eset ben ér he tõ el, 
ha a csa lád több idõt – két-há rom hó na pot – is kinn tar tóz ko dik. Ezek itt 
lenn nem vol tak itt hon há rom hó na pig. Most jöt tek ha za nem rég, egy mil -
lió fo rin tot hoz tak! Már vissza is men tek. (3) Az üz le te lõ ci gá nyok úgy szá -
mol nak, hogy az a csa lád tag vagy is me rõs, aki elõt tük már egy hét tel ko ráb -
ban vissza megy, ér ke zé sük re már kb. 80–100 000 fo rint kész pénz zel 
(értsd: nye re ség gel) ren del ke zik. Ha za té rés kor igen fon tos sze re pe van a 
rep re zen tá ci ó nak, a meg szer zett jö ve del met kí vá na tos mi nél lát vá nyo sabb 
be fek te tés re for dí ta ni. Ilyen kor a presz tízs fo gyasz tás ré vén hoz zák tu do má -
sá ra a szû kebb kör nye zet nek az el múlt idõ szak gaz da sá gi si ke re it (vö. 
Fábián–Kolosi–Róbert 2000. 225–228.). A ma gán va gyon nal va ló vil lo gá -
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17. Például  a ci gány csa lá dok nál a mo bil te le fon ál ta lá nos hasz ná lat ban van, de elõ for dul 
a di gi tá lis fény ké pe zõ gép és vi de o ka me ra is. A gaz da sá gi tõ ke az adott tár sa dal mi (nyil vá nos) 
kon tex tus ban szim bo li kus tõ ke ként funk ci o nál. (Bõ veb ben lásd Bourdieu 1978. 379–401.) 

18. Ko ráb ban em lí tet tem, hogy a ci gá nyok gaz da sá gi mér cé jé nek alap ja a rep re zen tált jö -
ve de lem, az az a lát vá nyo san be fek te tett tõ ke. A ci gány ság ra hat vá nyo zot tan jel lem zõ kul tu rá -
lis meg nyil vá nu lás ként ke zel ve a ri va li zá ló szán dé kú rep re zen tá ci ós haj la mot, ma gam is el fo -
gad tam alap ként a rep re zen tált jö ve del me ket a gaz da sá gi hi e rar chia fel ál lí tá sa kor. (Er re a ci -
gány cso port ra nem jel lem zõ az a tí pu sú tõ ke fel hal mo zás, ame lyet a sá to ros vagy ván dor ci -
gány ok gya ko rol tak arany tar ta lék ok lét re ho zá sá val és bõ ví té sé vel – lásd Achim 2001. 232.) A 
köz vé le mény a ma gyar és a ci gány la kos ság össze ve té se kor a ci gány sá got ép pen a lát vá nyos tõ -
ke be ru há zá sok mi att tart ja gaz da gabb nak a ma gyar la kos ság nál, nem szá mol va a ma gya rok 
tar ta lé ko ló-fel hal mo zó élet stra té gi á i val, a va gyon vissza fo got tabb rep re zen tá ci ós for má i val.
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son túl me nõ en erõ tel jes, a hely bé li ma gyar gaz dák kal és a kör nye zõ te le pü -
lé sek ci gá nya i val szem ben fo gal ma zó dó lo ká lis ci gány-iden ti tás sal (az az: 
nagyborosnyói ci gány iden ti tás sal) szem be sü lünk: Ezek nek nincs ré gi Da ci -
á juk. Mind csak Logan, Cielo, Opel. A fa lu ba itt ná lunk van vagy öt Logan. 
Ejisze Ro má ni á ba még nincs öt ven Logan, s öt van a borosnyói ci gá nyok -
nak. A pa rasz tok be lé van nak fe ke ted ve az 1300-as Da ci á juk ba. (4) 

A migráns élet for ma az eset le ge sen itt hon ma radt csa lád tag ok élet vi te- 
  l ét is meg ha tá roz za. Gya ko ribb azon ban, hogy az egész csa lád ki ve szi ré szét 
a jö ve de lem szer zés bõl. Gye re ke i ket pél dá ul egyes szü lõk nem hagy ják ma -
guk ra itt hon, az is ko lá ból elkéreztetik, és el vi szik ma guk kal Ma gya ror szág -
ra; itt hon ilyen idõ szak ok ban sen ki sem ma rad.19 

 Ha ki csi, a gye rek nek Ma gya ror szá gon sem mi fel ada ta nincs, né zi a 
té vét, há mit csi nál jon, vár münköt ha za. (5) A na gyob bak és a fel nõt tek 
kü lön bö zõ idõ sza ki mun ká kat vé gez nek, a fér fi ak kö zül töb ben az épít ke zé -
sek nél se géd mun kás ok, az asszo nyok a kí nai pi ac ról fel vá sá rolt por té ká val 
jár ják a vá rost vagy a kör nye zõ fal va kat. 

A meg élt gya kor la tok adap tá ci ó ja ta lál ha tó meg a szo ci a liz mus ide jén 
ál la mi mun ka he lyen dol go zó fér fi ak nál: õk Ma gya ror szá gon je len leg is ar -
ra tö re ked nek, hogy két ke zi mun kás ként le he tõ leg ál lan dó al kal ma zást 
nyer je nek egy-egy vál lal ko zás kö rül (ez a szer zõ dés ter mé sze te sen in for má -
lis jel le gû, az az fe ke te mun kát je lent). Ez a mun ka vál la lás rend sze res és biz -
tos jö ve del met je lent az üz le te lés bi zony ta lan si ke ré vel szem ben, de a ta -
pasz ta lat azt mu tat ja, hogy az így szer zett jö ve del mek lé nye ge sen ki seb bek 
a pénz bõl pénzt csi ná ló sef te lõk hasz ná nál. A fi a ta lon be kap cso ló dot tak ki -
zá ró lag a kü lön bö zõ por té kák áru sí tá sá ra sza ko sod tak. Az egy hó nap alatt 
meg va ló sí tott pro fit a mun ká sok ese té ben sze mé lyen ként leg ke ve sebb net -
tó 70–80 000 fo rint. A pi a co zó ci gá nyok en nél jó val töb bet, 150 000 fo rint 
kö rül (és fö lött) ke res nek. 

A mun ká sok és a sef te lõk mel lett ki vál ni lát szik egy gaz da gabb cso -
port,20  amely Ma gya ror szá gon au tók vi szont ela dá sá ból és egyéb, nem tisz -
tá zott ere de tû jö ve del mek fel hal mo zá sá ból te rem tett itt hon ké nyel me sebb 
élet fel té te le ket ma gá nak. Fog lal ko zás tól füg get le nül kö zös vo nás a kül föld -
re já ró ci gány csa lá dok nál, hogy el ván dor lás ra nem gon dol nak, a meg szer -
zett tõ két ki zá ró lag itt hon fek te tik be, leg gyak rab ban ház épí tés re, vagy a 
ház tar tás fel sze re lé sé nek bõ ví té sé re for dít ják. 
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19. Több csa lád az egész te let Ma gya ror szá gon töl ti. Ha za hu za mo sabb idõ re csak ak kor 
jön nek, ha be in dult a tég la sze zon. 

20. Lásd a Be ve ze tõ be li ta go lást!
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A fo rint ban mért je len tõs jö ve de lem mel lett a tég la ve tés még min dig meg -
kü lön böz te tett fon tos sá gú a csa lá di jö ve de lem struk tú ra szem pont já ból. Em -
lí tet tem, hogy a sa ját ház épí té sé re meg ren delt tég lát nem õk ma guk gyúr -
ják, de a ki adá sok csök ken té se ér de ké ben ma guk ége tik ki. A vál lal ko zó 
szel le mû ek a kül föl di jö ve de lem szer zés szü ne te i ben itt hon is tõ ke gya ra pí -
tás ra tö re ked nek. En nek rö vid idõ alatt be jár ha tó út ja az, hogy a fe ke tén 
fel vá sá rolt tég lát ki éget ve a he lyi tég la pi ac hoz iga zí tott ár ban el ad ják.21 

 A ház épí tés vagy el adás cél já ra tég lát ége tõ cso por tok mel lett újab ban 
meg je lent egy szûk for gal ma zói ré teg is, amely ezt a te vé keny sé get a sef te -
lés bõl/ége tés bõl szár ma zó jö ve de lem ki egé szí té se ér de ké ben vál lal ja. En -
nek a né hány sze mély nek ki épült in for má lis kap cso la tai van nak a me gyén 
kí vül is, kap cso lat há ló ju kat az in for má lis gaz da ság mû köd te té sé re is fel 
tud ják hasz nál ni. Fo gal muk van a tranz ak ció jo gi-köz gaz da sá gi vo nat ko zá -
sa i ról, vál lal ják, hogy az írá sos szer zõ dés be fog lalt tég la mennyi sé get rö vid 
idõn be lül elõ ál lít ják. Ez után sor ra jár ják azo kat a ci gány csa lá do kat, akik -
nek kész ter mé kük van, és meg ál la pod nak az el adá si ár ban. Az össze get a 
meg ren de lõ egy ben fi ze ti ki a for gal ma zó nak, aki a meg fe le lõ ré sze se dés le -
vo ná sa után ki oszt ja a ter me lõk nek a meg ál la po dás sze rin ti pénz össze get. 
A tég lát elõ ál lí tó ci gá nyok nye re sé ge ab ban áll, hogy egy szer re ad hat ják el 
az árut, ami ért egy összeg ben kap ják a fi ze tést; a meg ren de lõ meg ta ka rít ja 
az utá na já rást, ami vel össze gyûj te ne 400–500 000 tég lát; az ügy let le bo -
nyo lí tó ja pe dig a ter me lõk fe lõl le nyom ja, a meg ren de lõ ol da lán meg eme li 
az árat, az így adó dó kü lönb ség pe dig sa ját tisz ta nye re sé ge. A for gal ma zói 
stá tus (egy elõ re) el fo ga dott a ci gány kö zös ség ben, te vé keny sé gé nek hasz nát 
el is me rik: is me ret ség kell hoz zá... úgy csi nál ják, hogy min den ki nek meg -
ér je. Õk a tég la ve tés kö rül ki ala kult in for má lis gaz da ság köz ve tí tõi, sze re -
pük ezért ki emelt fon tos sá gú (vö. Sza bó Á. 2004. 122–144.). Ez a faj ta kap -
cso la ti tõ ké re épü lõ vál lal ko zói ma ga tar tás tel jes egé szé ben össze egyez tet -
he tõ a ter me lõi-gaz dál ko dói ha bi tus sal, nem kö ve te li a te vé keny sé gek vég -
le ges kü lön vá lasz tá sát – ma guk is éget nek fe ke tén fel vá sá rolt tég lát sa ját 
jö ve de lem szer zés ér de ké ben –, csu pán sze zo ná lis-al ka lom sze rû önál ló su -
lást fel té te lez, igény ese tén vál nak köz ve tí tõk ké.

KINDA ISTVÁN156

21. Az üz let ér zé kel te té se ként: 10 000 tég lát fe ke tén kb. 7 mil lió le jért vá sá rol nak meg. Kb. 
5 mil li ó ra ho zat nak fát és két nap alatt ki ége tik. A 10 000 tég lát ennyi pénz- és ener gia rá for dí -
tás sal már kb. 20 mil li ó ért bo csát ják áru ba.

© www.kjnt.ro/szovegtar



5. Mun ka nél kül akar a cigán gazdagodni…  
Mun ka stra té gi ák és eti kai össze füg gé se ik 
 
Az itt hon tég la ve tõ ként dol go zó ci gá nyok te vé keny sé ge sze zo ná lis. A 

nyá ri idõ szak ra kor lá to zó dó mun ka vég zés azt je len ti, hogy mi nél több tég -
la elõ ál lí tá sá val lé nye gé ben ek kor kell gon dos kod ni uk az egész évi jö ve del -
mük rõl. Az er re az idõ szak ra vo nat ko zó be szá mo lók a mun ka em ber te le nül 
ne héz jel le gét, a nél kü lö zést és a megerõltetõ fi zi kai mun ka egész ség re ká -
ros ha tá sa it eme lik ki. A tég la ve tés hez kap cso ló dó leg kel le me sebb fá zis az 
áru ba bo csá tás pil la na ta, és a le he tõ leg ked ve zõbb ár be haj tá sa. Ezek a ci -
gá nyok, mint mond ják, nem má sok be csa pá sá val, ha nem meg fe szí tett 
mun ká val pró bál nak meg él he tést sze rez ni. Amel lett, hogy a fa lu ban be csü -
le tes em be rek nek tart ják a ke mé nyen dol go zó tég la ve tõ ket, e sze gé nyebb 
cso port szám lá já ra ír ják a ma gyar gaz dák a so ro za tos me zõ lo pá so kat. A ci -
gá nyok né me lyi ke ma ga is be is me ri, hogy a túl élés ér de ké ben al kal man ként 
lo pás ra kény sze rül. A té li tü ze lõt szo rult ság ese tén a szom szé dos fa ra kás ból 
pó tol ják, de az is elõ for dul, hogy oda-odamenyünk [a szom széd fa há zá -
hoz], s égy lé cet, va la mit, le sze dünk rólla, s tesszük a tûz re... (1) 

Ez zel szem ben a migráns cso port gyors, lát vá nyos meg gaz da go dá sát 
mél ta tó narratívák két ke dés sel te lí tet tek, a Ma gyar ba já ró ci gá nyok il le gá -
lis gaz da sá gi-ke res ke del mi te vé keny sé gét eme lik ki: Má ma el men nek, mán 
egy hét múl va jön nek ha za. Ilyen sok pénz zel. [Mit csi nál nak õk ott?] – Fa -
laz nak. [Kõ mû ves mun ká val fog lal koz nak?] Fa laz nak – azt je len ti, hogy 
lop nak. Ma ga a ru hát – vagy nem tu dom mit, egy ci põt – el ad öt ezer 
forintétt, s úgy es van, hogy el ad ja tíz ezer forintétt. Ma gá nak úgyes mind -
egy. S eb bõl õk nyer nek. […] Amit vesz nek ötszázétt, ezerétt, el ad ják még 
húszezerétt is – van nak ezek a ká vé fõ zõk, ezek a fi nom dol gok, van, hogy 
meg ve szik ötezerétt s el ad ják tizenötezerétt, öt ven ezer fo rin tért is. (6) 

A hosszabb ide je kinn dol go zó áru sok ma gyar or szá gi te vé keny sé gi kör -
ze tük ben ki épí tett kap cso lat há ló val ren del kez nek, ez a tár sa dal mi hát tér -
biz to sí tás nem csak a vá ro son be lül re, ha nem a kör nye zõ te le pü lé sek re is 
ki ter jed. Egy ro mán ku ta tó tár sa da lom tör té ne ti jel le gû mû vé ben er re vo -
nat ko zó an a ci gány et ni kum ról úgy be szél, mint amely ki vá ló an el sa já tí tot -
ta a „szo ci á lis ön vé de lem sza bá lya it” (Achim 2001. 239.). Be val lá suk sze -
rint üz le ti si ke re i ket a vá sár ló tu dat lan sá gá nak, meg té veszt he tõ sé gé nek, il -
let ve sa ját talp ra esett sé gük nek kö szön he tik. A vá sár ló nak a ci gány árus sal 
szem ben ta nú sí tott bi zal ma az üz le te lõ ci gány ré szé rõl ra vasz szá mí tás sal, 
elõ re ki gon dolt ma ni pu lá ci ó val, ki pró bált üz le ti stra té gi á val ta lál ko zik. 
Van nak kli en sek, akik csak hoz zám jön nek, ha va la mi kell. Az öcsém tõl 
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nem vet tek, pe dig ugyan azt árul ta; a vén asszony egy fél na pig ke re sett, 
me meg bí zott ben nem, az elõtt is tõ lem vett. Félt, ne hogy átverjék… így át -
ver tem én. (7) Az üz le ti si ker tit ka az áru mi nõ sé gé ben, az „ere de ti” áru kí -
ná lat ban, de leg fõ kép pen a jó em ber is me ret ben rej lik: [Mennyi be ad já tok a 
szõ nye get?] Kit hogy le het béhúzni. Már lát szik az em ber rõl, le het-e ve le 
üz le tel ni. Mi kor szó ba áll tál ve le, már meg van fog va. Ott a pénz tár cát ki 
kell ürí te ni. [Hol ve szi tek a por té kát?] Jó zsef vá ros ba a pi a con. […] Ha zu -
dunk, mond juk, hogy er dé lyi, ere de ti ko lozs vá ri gyap jú, köz be kí nai. Hon -
nan tud ja, hogy mi az. Ör vend, hogy ol csón meg kap ja. (7) A val lo mást te -
võ húszéves fi a tal em ber ilyen te vé keny ség gel már össze gyûj töt te egy új au -
tó árát, je len leg ház épí tés be sze ret ne fog ni. Vál lal ko zá sa a csa lá don be lül 
sem pél da nél kü li, két fiú test vé re és szü lei ugyan ezt a jö võ ori en tált tõ ke -
szer zõ/fel hal mo zó stra té gi át kö ve tik. 

A si ke res, elõ re lé põ üz le ti mo dell el len pél dá ja ként Mi ki (31 éves) hely -
ze tét vá zo lom. Õ azon ke ve sek kö zé tar to zik, akik ba rá ti köl csön fel vé te lé -
vel ab ba hagy hat ták a tég la ve tést és ki utaz hat tak Ma gya ror szág ra sze ren csét 
pró bál ni. Több éves ke res ke dé se után sem tud szá mot te võ ered ményt fel mu -
tat ni. Mi ki a pil la nat nyi szük ség le tek ki elé gí té sét te kin tet te el sõ ren dû cél -
nak, a fel élõ-pa zar ló élet vi tel meg tes te sí tõ je. Tar tóz ko dá si ide jé nek ide ig   le -
nes sé gét nem vet te szá mí tás ba, ezért a több mint egy hó na pig il le gá li san az 
or szág ban tar tóz ko dó fi a tal em bert egy év re ki til tot ták, ki pe csé tel ték az or -
szág ból. 

Mi ki a pi a con vá sá rolt esz kö zök kel ke res ke dett. Üz le te lõ tech ni ká já ról 
és si ker te len sé gé nek oká ról ma ga vall: Én na gyon so kat csi nál tam, egy hó -
nap ba 150–200 ezeret. Csak nagy hu li gán va gyok, ilyen fi nom ci gi ket 
szív tam, még ammellett pó ke roz ni, én ab ba vótam bele… csa lád nincs, tu -
dod. (8) 

A pi a co zás eti ká ja a borosnyói ci gá nyok ér tel me zé sé ben meg kö ve te li, 
hogy az üz le te lés ré vén „gyõ zel met aras sa nak a gõ gös pa rasz tok fe lett.”22 

 Vet tem a táp csõt [táv csõt] 800 forintétt, ér ted-é. El ad tam izé, da rab -
ját nyolcér [nyolc eze rért], hét ér, öté, né gyé, há ro mé, kettõétt is ad tam, 
mi kor meg szo rul tam, tu dod. 

[Hol szok tál be vá sá rol ni?] A jó zsef vá ro si pi a con. […] Há rom lám pát 
vet tem, vet tem tíz bics kát, vet tem két táp csö vet [táv csö vet], de ilyen drá -
gák, hogy di gi tá lis, tu dod; nem di gi tá lis, nem ere de ti, csak hogy ilyen szá -
mok vótak ben ne az ab lak ba. Azt mond tam ne kik, hogy be mé rik a ki lo mé -
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tert, di gi tá lis. Há me nyek, két srác be van ül ve az au tó ba, be ko po gok: 
Heló fi úk! Sze vasz. Ol csó já nos va gyok, mon dom, ha ver. Há mit árulsz, 
aszongya – jó, ko moly srá cok vol tak. Mon dom, ide be vót té ve két táv csõ, 
ki se lát szot tak, meg mu tat tam ne kik: Vi gyázz, mon dom, ez nem olyan, 
ami lye ne ket szok tunk árul ni, mon dom, ez di gi tá lis. Be le néz, meg lát ta a 
számokot ben ne: mennyi? Húsz rupó, ha ver. Á, azt mond ja, sok. Mennyit 
do bálsz ér te? Aszongya, ti zen ket tõ jó? Meg nyer ted, sze ren csés vagy! Fi -
zesd ki. 

Me nyek, a másikot el ad tam nyol cért. El ad tam a tíz bics kát ezer be, a 
há rom lám pát öt-hat ezer be. Már hol vol tam? A Ti szá ba, van egy nagy 
ven dég lõ, oda csak ro má nok jár nak. Oda ül tem, ahol van a ze ne gép; az le 
volt fog lal va. Dreher sör, Unicum, Marlboro cigi… ak kor nap el ment ti -
zen nyolc ezer. (8) 

A sa ját élet szer ve zé sü ket meg ha tá ro zó ci gány men ta li tás és iden ti tás 
vál la lá sa a 46 éves Gé zá val ké szí tett in ter jú ban vi lá go san meg je le nik. Bár 
ál la mi mun ka he lyen meg ala po zott és Ma gya ror szá gon szer zett sta bil anya -
gi hát tér rel ren del ke zik, úgy vé li, hogy a ci gány mun ka eti ka és ügyes ke dõ 
haj lam nem biz to sít hat olyan tí pu sú szi lárd jö võt a fa lu ci gány la kos sá ga 
szá má ra, mint a ma gyar gaz dák, a pa rasz tok ese té ben. Ér ve lé sét ér de mes 
hosszab ban idéz ni: [A ci gá nyok vagy a ma gya rok gaz da gab bak?] Hát van -
nak a ma gya rok közt es, de van nak a ci gá nyok közt es. De min den eset re 
a ma gya rok es job ban van nak. A ma gya rok min dig job ban es vótak, csak 
a cigánnak van valamije… a ma gyar em ber nek meg van, míg a vi lág az 
alap ja a fõdektõl el kezd ve, min den. Azért biz tos ke nye re van, mind is ko -
la szem pont já ból, egy olyan fon tos nagy alap ja van, ami meg bíz ha tó. 
Ezek nek [a ci gá nyok nak] általába, na ugye, meg van nak va la mennyi re 
anya gi lag ter jesz ked ve, de egy pár év vál to zást hoz azétt… csak a cigán 
cigánnak marad… csak új ból vissza ke rül ne az em ber, csak na, már min -
den ki nek va la mi alap ja van, meg tud in dul ni, de azétt a ma gyar más kép -
pen van. Hát az is ko la szem pont ok ból, a mun ka he lyek szem pont ok ból, az 
azé megin más. Ez min de nütt így van. Min de nütt min de nütt, csak annyi, 
hogy a ma gyar nak míg a vi lág vót, s míg a vi lág ma rad, de a cigánnak 
ha ma ro san ma van, s hó nap nincs. [S ha föl det ven né nek a ci gá nyok?] Há 
ak kor se tud ják annyit mû vel ni s annyit rea ál doz ni a föld re, mind a ma -
gyar em ber, me a ma gyar em ber úgy szü le tett s az an nak született… de 
nem tö rõ dik az, mun ka nél kül akar a cigán gaz da god ni s él ni, hogy õszin -
te le gyen az em ber! Azt gon dol ja, hogy az úgy fog gaz dál kod ni, mind a 
ma gyar em ber? Az so ha se! In kább ki ad ja má sik nak, har ma dik nak, hogy 
dol goz za meg, s utol já ra fel sze di a já ran dót rólla, s ott van. Van nak ilye -
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nek. Ne ki csak pénz kell, a cigánnak. Le gyen mi nél több… (9) A ci gány et -
ni ku mú adat köz lõ itt a ven dég mun ka so rán szer zett jö ve del mek át me ne ti -
sé gé re, a pil la nat nyi szük ség le tek ki elé gí té sét meg cél zó jel le gé re, el fo -
gyaszt ha tó sá gá ra, fel él he tõ sé gé re utal. Úgy vé li, a ma gyar la kos ság sta bil 
gaz da sá gi hely ze tét hosszú tá von a föld tu laj don és a földcentrikus, ön el lá tó 
gaz dál ko dá si stra té gi ák, a ha gyo má nyos pa rasz ti mun ka eti ka, va la mint az 
ok ta tás nyúj tot ta elõ nyök ki hasz ná lá sa te szi le he tõ vé. 

Stewart több írá sá ban tár gyal ja a ci gá nyok mun ka eti ká ját. Lé nye ges 
meg ál la pí tá sa, hogy a mun ká nak kö rük ben sa já tos éthosza van, ez szo ro -
san kö tõ dik a pi a co zás hoz, az ál ta la ku ta tott cso port ese té ben kü lö nö sen a 
lo vak kal va ló ke res ke dés hez. Az eb bõl szár ma zó pénz amel lett, hogy szim -
bo li kus gyõ zel met je lent az át vert pa rasz tok fö lött, nye re mény ként, tisz ta 
jö ve de lem ként ér tel me zett, és mint ilyen, ide á lis esz köz nek te kin tik más 
ci gá nyok kal kö tött test vé ri ség ki ala kí tá sá hoz (Stewart 1994. 139–163., 
191–205.). Nagyborosnyón ez zel a kö zös sé gi jel leg gel el len tét ben nagy mér -
té kû önál ló su lás és in di vi du a li zá ció, fo ko zott tõ ke kon cent rá ció jel lem zõ; a 
ci gá nyok kö zös sé gi sé ge ki zá ró lag a ma gya rok kal va ló szim bo li kus op po zí ci -
ó ban fo gal ma zó dik meg. A szo ros, min den na pi tár sa dal mi-gaz da sá gi kap -
cso la to kon ala pu ló kö zös ség a hosszabb-rö vi debb ide ig tar tó ki lé pés mi att 
ve szí tett szo ci á lis ko he ren ci á já ból, nem ta lál tam em lít he tõ pél dá ját a stew-
arti kap cso lat épí tés nek, mi vel a ha szon a borosnyói ci gá nyok nál – le het, 
hogy még csak egy elõ re, de – sa já to san egyé ni/csa lá di cé lo kat szol gál. 

 
6. Kéz ke zet mos… A te vé keny sé gek leg ali tá sa és a lát ha tat lan  
jö ve del mek  
 
A hi va ta los szfé ra szem pont já ból tég la ter me lõi gya kor la tuk kal a ci gá -

nyok il le gá lis te vé keny sé get foly tat nak, tör vényt sér te nek.23 
 A pol gár mes te ri hi va tal azon ban he lyi szin ten ki vált sá gos jo got biz to sít 

szá muk ra a köz sé gi föl dek ki ter me lé sét il le tõ en, cse ré be a ci gá nyok rend -
sze re sen a je len le gi pol gár mes ter re sza vaz nak. [Volt-e hát rá nyos meg kü -
lön böz te tés azért, mert ci gá nyok?] Ugyan sem mi, még a nép ta nács es an -
nak ör vend, hogy itt a sok ci gány ság, s hogy min dig õt vá lasszák meg… a 
pol gár mes tert. Hát igen, met ha a ma gya rok tól függ ne, már sok szor le 
vol na vált va. [A ci gá nyok mért vá laszt ják?] Me sze re tik, sze re tik, me ba -
rát sá gos em ber, jó in du la tú em ber, tény leg segítõkéssz. Úgy egyet érez 
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min den ki vel, az em be rek kel. S le het, hogy itt szo rul tak az em be rek több se -
gít ség re, nem a ma gya rok, s töb bet ha jolt utá nuk. S vi szont az olyan, hogy 
kéz ke zet mos. (9, 10) Ez a faj ta po li ti kai-gaz da sá gi ko a lí ció ’90 óta ha té ko -
nyan mû kö dik, a ci gány ság nö vek võ lét szá ma és a pol gár mes ter el né zõ po -
li ti ká ja mi att vél he tõ en to vább kon szo li dá ló dik. 

A mun ka mig rá ci ós al ter na tí vát vá lasz tó cso por tok te vé keny sé ge csak 
annyi ban le gá lis, hogy az ide ig le nes tar tóz ko dá si en ge délyt be szer zik. Az 
épít ke zé se ken vagy egyéb szak má ban dol go zók kö zül sen ki sem ren del ke zik 
mun ka vál la lá si en ge déllyel, a bu da pes ti Vá ci ut cá ban vagy más vá ro sok ban 
kü lön fé le por té kák kal üz le te lõ-sef te lõ ci gá nyok ál lan dó fé le lem ben él nek a 
ha tó sá gok zak la tá sai mi att, mi vel for gal ma zói en ge déllyel ter mé sze te sen õk 
sem ren del kez nek. A rit ka ki til tá sok ma gya rá za ta a si ke re sen gya ko rolt rej -
tõz kö dõ ma ga tar tás. Töb ben utal tak ar ra, hogy ki épült kap cso lat há ló juk, 
kü lön bö zõ be osz tá sú is me rõ se ik van nak a ha tó sá gok nál, akik nek mód juk -
ban áll el in téz ni, hogy az eset le ges bün te té se ket ne ró ják ki rá juk. 

Ha a nagyborosnyói ci gány cso por tok mun ka erõ-pi a ci stá tu sát vizs gál -
juk, a be je len tett és meg adóz ta tott jö ve del mek alap ján va la mennyi ü ket az 
inak tív ka te gó ri á ba so rol hat juk. Va ló já ban min den há rom-négy ta gú csa lád 
ren del ke zik leg alább két ak tív ke re sõ vel, akik tör vé nyen kí vü li gaz da sá gi te -
vé keny sé gük kel el ke rü lik az adó zást, így meg va ló sí tott és fel hal mo zott be -
vé te le ik egy ér tel mû en a nyil ván tar tás ok ban meg nem je le nõ, fe ke te gaz da -
ság ból szár ma zó lát ha tat lan jö ve del mek. Ide so rol ha tó az itt hon mar adot -
tak ál tal vég zett tég la ve tés (ami után nem fi zet nek az ál la mi kasszá ba 
adót), gyûj tö ge tés, ma gyar csa lá dok nál vég zett al kal mi ház tá ji mun kák 
(hosszabb tá vú patrónus–kliens vi szony ról a magyar–cigány cso por tok kö -
zött nincs tu do má som) és a kül föld ön gya ko rolt il le gá lis áru sí tás egy aránt. 

 
7. Ere de ti tõ rõl vá gott ci gá nyok nem vagyunk… Iden ti tás 
 
A ma gyar ság hoz va ló tar to zás presz tízs ér té kû a fa lu ci gá nyai szá má ra. 

Tö rek vé se ik tár sa dal mi szin ten az eh hez az et ni kum hoz va ló tar to zás szim -
bo li kus meg erõ sí té sé re és el fo ga dot tá té te lé re irá nyul nak. Az ilyen tí pu sú – 
asszi mi lá ci ós szán dé kú – cigány–magyar együtt élé si vi szonyt a szé kely föl -
di ci gány ság hely ze tét le író ta nul má nyuk ban Biró és Oláh be épü lõ mo dell -
nek ne vez ték (Biró–Oláh 2002. 42.). Stewart tel je sen in teg rá ló dot tak nak 
ne ve zi azo kat, akik meg pró bál nak a nem ci gá nyok hoz ha son ló an él ni, és le -
ta gad ják ci gány szár ma zá su kat (Stewart 1994. 30.). Az ál ta la ku ta tott kö -
zös ség ese té ben erõ tel jes oláh ci gány ön tu dat ról és tra dí ci ó ról be szél, míg 
Nagyborosnyón ál ta lá nos a több ge ne rá ci ó ra vissza nyú ló akkulturáció, a 
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nem ci gá nyok ra jel lem zõ élet mód adap tá lá sa, és a ci gány szár ma zás ta ga -
dá sa. Stewart ki je len té sé nek fé nyé ben a nagyborosnyói ci gá nyok 70–80 
szá za lé ka tel je sen in teg rá ló dott nak len ne te kint he tõ, ez a ter mi nus azon -
ban nem fe di a va ló sá got, hisz in kább kö ze le dés rõl le het be szél ni, mint 
rész le ges vagy tel jes tár sa dal mi-kul tu rá lis in teg rá ci ó ról. 

A nagyborosnyói ma gyar kö zös ség leg na gyobb prob lé má ja az egy kor ki -
sebb sé gi ci gány et ni kum fo ko zó dó do mi nan ci á ja. A ci gá nyok szá má val kap -
cso lat ban Nagyborosnyón – akár csak más te le pü lé sek ese té ben – a fél re ve -
ze tõ sta tisz ti kai mu ta tók mel lett csak szó be li köz lé sek re, il let ve az ezek bõl 
ki raj zo ló dó (nem hi va ta los) et ni kai tér kép re szo rít koz ha tunk (vö. Fülpesi–
Kiss 2001. 6.). A 20. szá zad má so dik har ma dá tól kez dõ dõ en a ci gány kö zös -
ség ben fel gyor sult a né pes ség nö ve ke dés üte me, ez zel pár hu za mo san, az 
akkulturációs me cha niz mus men tén ha ladt a több sé gi ma gyar iden ti tás 
vál la lá sa. Ci gány pers pek tí vá ból szem lél ve a je len le gi né pe se dé si fo lya ma -
to kat, „ha egy ál ta lán »kérdés« ve tõ dik fel, az a »gázsokérdés«” (Stewart 
1994. 11.). 

Az ere det tel kap cso la to san töb ben a kör nye zõ fal va kat je löl ték meg ki -
bo csá tó kö zeg nek, ame lyek ben je len leg is fel tû nõ en sok ci gány él. Mar káns 
ten den cia a ma gyar õs re va ló ge ne a ló gi ai vissza ve ze tés, a ke ve rék szár ma -
zás han goz ta tá sa, és a nem tisz ta (sá to ros) ci gány iden ti tás épí té se: A ci gá -
nyok egy ré sze An gya los ról, a mi szü le ink Márkosfalváról szár maz tak, 
ezek mind rókonságba van nak, mind ma gyar em be rek tõl kezd tek szár -
maz ni. S ak kor az egyik ha nya gabb vót, a má sik ilyen ci gány nõt vett el 
fe le sé gül, és így ma rad tak, ilyen fe le ci gány nak s fe le ma gyar nak. Ezek a 
fel té te lek van nak mi ná lunk. Ezért gon dol juk mi magunkot, hogy olyan ke -
ve rék fé lék vagyunk… ere de ti tõ rõl vá gott ci gá nyok nem va gyunk, egyik 
ilyen, a má sik olyan… fe le más. (9) 

So kan tud ják, hogy a 20. szá zad de re kán a ci gá nyok a fa lu pe ri fé ri á ján 
el he lyez ke dõ kö zös te le pen él tek, ez után kez dõ dött meg a stra té gi a i lag 
nagy fon tos sá gú (szim bo li kus) te rek re, a fa lu ba és fõ leg a fõ út mel lé va ló 
be köl tö zés, amit az ipa ri vá ro sok mun kás igé nye i re vá la szo ló szé kely la kos -
ság vá ros ra köl tö zé se és ez zel egy idõ ben a ter mé sze tes ki öre ge dés se gí tett 
elõ, gyor sí tott fel. Ott benn, benn a Cigányrét… vót egy nagy te rü let ne kik, 
ott lak tak, egy tó fé szek vót, s mind ott lak tak ezek a borosnyói ci gá nyok, 
osztán kicsidenként ke rül tek ki a köz pont ba, a fa lu ba, ide-oda, azért egy -
rész rõl mond juk azt, hogy sze gé nyeb bek vótak an nak idejin, hogy nem 
mind most, hogy úgy el van nak gaz da god va, hogy egyik itt s a másik… 
ma hol nap meg se is me ri a cigánt, annyi ra el van nak gaz da god va. (9) 
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Az iden ti tás meg konst ru á lá sa cso port füg gõ, meg ha tá ro zá sá ban két el len -
té tes tö rek vés ér vé nye sül. A sze gé nyek ré szé rõl fo ko zott adap tá ló dá si haj lam 
mu tat ko zik meg, amit a ma gyar ön azo nos ság vál la lá sá ban ér zé kel he tünk. Vá -
lasz tá suk a gaz da sá gi lag pe ri fe ri kus hely ze tet igyek szik han goz ta tott kul tu rá -
lis min ta kö ve tés sel szim bo li ku san kár pó tol ni. A min den na pi bel sõ kom mu ni -
ká ci ó ban, il let ve a vá sá rok meg kö té se kor azon ban elõ tér be he lye zik sze gény 
ci gány iden ti tá su kat a más et ni ku mú ve võ em ber sé gé re épít kez ve. 

Bár nem õriz nek ti pi kus kul tu rá lis je gye ket (például jel leg ze tes vi se le tet 
vagy ka la pot), a gaz da gok szá má ra könnyeb ben vál lal ha tó a ci gány iden ti -
tás, õk a ci gány jel lem po zi tív ér té ke it eme lik ki (például ra vasz ság, hogy 
túl jár nak a pa rasz tok eszén), amely ré vén meg gaz da god hat tak. Ez a ci gány 
cso port nem oszt ja a ma gya rok elcigányosodással kap cso la tos fé lel me it, né -
ze te it, s ki eme lik, hogy a ci gá nyok tö re ked nek a ma gya ro ké hoz ha son ló kul -
tu rá lis szint re va ló emel ke dés re: Ki van nak mû ve lõd ve má a nagy ja. Nincs 
annyi baj, nincs annyi bétörés, nincs annyi lo pás, nincs annyi ne héz ség, 
me min den ki el van fog lal va a pénz zel, a min den na pi ke nyér rel, a haj sza 
után cél ja van, má sab bak let tek. Ezt a meg en ge dõ vi szonyt ugyan az a ci -
gány nem ze ti sé gû in for má tor meg is kér dõ je le zi, s a ci gá nyok ra irá nyu ló ki -
zá rá si tech ni kák le gi ti mi tá sát nem von ja két ség be: Borosnyó s Gelence, 
Kovászna me gyé be ezen a két he lyen van a leg több ci gány. De akár mi lyen 
mû ve lõ dés, akármilyen… va la mennyi re csak ci gá nyok va gyunk. (9) 

A fa lu bel sõ te re i nek et ni kai ho mo ge ni tá sa a rend szer vál to zás után ro -
ha mo san meg bom lott, s egy pe ri fé ri án élõ et ni kum tö rek szik be épül ni. A 
pénz zel ren del ke zõ ci gány csa lá dok igye kez nek be köl töz ni a köz pon ti la kó -
há zak ba. A sze gény csa lá dok tö rek vé se ez zel meg egye zõ, a köz pont ban ál ló 
egy ko ri gyógy szer tár épü le tét pél dá ul ci gá nyok lak ják – en ge dély nél kül, 
ugyan így a rend õr ség tömb há zá nak egyik szár nyát is; a he lyi köz igaz ga tás 
azon ban tét le nül szem lé li ezt. A ma gyar la kos ság az, amely rosszal ló an fi -
gye li a köz pont et ni kai át ren de zõ dé sét és az ott fo lyó dest ruk tív meg nyil vá -
nu lá so kat, épü let rom bo lást. A köz pont fel töl té sé vel meg szû nik a ci gá nyok 
ko ráb bi tér be li ki re kesz té se, a ma gya rok kal kö zös nyel vet, a kö zös val lást 
azok kal kö zös tér ben igye kez nek kö zö sen hasz nál ni és meg él ni. 

Ugyan így el fo gad ha tat lan a ma gya rok ré szé rõl az a ci gány tö rek vés, 
amely so rán a ci gá nyok több sé ge ma gát ma gyar ként ha tá roz za meg. Ezt 
több nyi re az anya nyelv meg je lö lé sé vel bi zo nyít ják: Mi ma gya rok va gyunk, 
há te nem vagy ma gyar? Én nem tu dok ci gá nyul! (1) Je len tõs há nya duk 
még val lá sát te kint ve is a ma gya rok kal ké pez egy kö zös sé get. 

Egy csa lád pél dá ul ira ta i ra hi vat koz va bi zo nyít ja a ma gyar nem zet hez 
tar to zá sát, gya nú sí tás ként ér tel me zik és til ta koz nak az eset le ges ci gány 
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iden ti tás gon do la ta el len: [Mi lyen nem ze ti sé gû nek vall ják ma gu kat? Ma -
gyar, román?... ci gány?] Ma gyar! Buletinbe lá tott, hogy ír ja cigán? Há 
ma gyar. Há ne kem a izé be úgy van ír va: ma gyar. A buletinbe es, a 
livrétbe es, s a ke reszt le vél be es.24 

 Ter mé sze tes do log. Ci gá nyul nem tu dunk – ma ga tud-é? [Én nem.] – 
Én se. Ez így van. (1) Ar ra néz ve, hogy még szá muk ra sem tel je sen egy ér -
tel mû a ma gyar iden ti tás, és még nem tör tént meg tel je sen a ma gyar ön azo -
nos ság men tá lis adap tá ci ó ja és be épí té se, jó pél dák azok az egy más köz ti 
per le ke dé sek, ame lyek so rán a „ma gya rok” ci gá nyoz zák egy mást. A kül föld -
re já ró csa lá dok meg gaz da go dá sa azért te remt fruszt rált sá got és vált ki 
irigy ke dés sel te lí tett ve gyes ér zel me ket, mert tud ják: azok is ugyan olyan ci -
gá nyok, mint az itt hon ma radt sze gény tár sa ik. 

– [Ezek a gazdagok… ma gya rok vagy ro má nok?]  
– Ci gá nyok, min mü! () 
– [De ma guk nem ci gá nyok...] 
– Ma gyar ci gá nyok. 
– (szom széd) Nem vagy sá to ros, hogy le gyél cigán! Ere de ti ma gyar 

vagy, a buletinodba azt ír ja: ma gyar. Mi lyen vé red van?  
– Há piross.  
– (szom széd) S a ma gyar nak, ro mán nak mi lyen van? 
Az iden ti tás tár sa dal mi tér be va ló ki ve tí té se ként a pén ze sebb ci gány 

csa lá dok a ma gyar ház tar tá sok min tá já ra szé kely ka puk állításával kon szo -
li dál ják ma gyar iden ti tá su kat. A szé kely ka pu a lo ká lis tár sa da lom ba va ló 
in teg rá ció és az anya gi jó lét szim bó lu ma is egy ben (Kotics 1999. 128–129; 
Po zsony 2002. 98–99.). Mint iden ti tás je lö lõ ob jek tum ez zel el vesz ti szim -
bo li kus je len tõ sé gét, el ter je dé se a ci gány la kos ság nál a ma gya rok szem -
pont já ból nem kí vá na tos, de fo lya mat ban lé võ je len ség. 

A tég la ve tés gya kor la ta egy idõs ci gány csa lád sze rint ki zá ró lag rá juk, ci -
gá nyok ra kor lá to zó dott, ma gyar em ber ré gebb sem és most sem fog lal ko zik 
ez zel. [So kan fog lal koz nak?] So kan. Tég la ve tõk ezek. [S csak ma gya rok 
vagy ci gá nyok?] Cigán, mind cigán vót drá ga. (11) Ez zel egy be hang zó a 
ma gya rok ál lás pont ja, mely sze rint a ci gá nyok bár mi lyen há zat épí te nek, és 
bár mi lyen ka put ál lí ta nak elé je, ak kor is ci gá nyok ma rad nak a bõr szín, a 
men ta li tás és az er köl csi ér zék, va la mint a gaz dál ko dá si for mák, a ház tar tás 
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24. A sze mé lyes do ku men tu mok kö zül a ke reszt le vél ben és a sze mé lyi iga zol vány ban 
(buletin) nincs fel tün tet ve a nem ze ti ség, csak a kö te le zõ ka to nai szol gá la tot iga zo ló do ku men -
tum ban (livrét).
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és az élet szer ve zés szem pont jai alap ján.25 Nagyborosnyó ci gány kö zös sé gé -
nek ma gyar ként va ló el fo ga dá sa mind ed dig nem tör tént meg, és min den jel 
ar ra mu tat, hogy nem is fog meg tör tén ni az et ni ku mok közt hú zó dó tár sa -
dal mi és kul tu rá lis sza ka dék mi att, nem kö ze lí ti a két et ni ku mot az a tény -
ként meg fo gal ma zott vé le mény sem, hogy mind mû velt is ko lá sok a ci gá -
nyok, a ré gi-ré gi cigán szo kást kez dik hagy ni. (9)  

Össze fog lal va el mond ha tó, hogy az együtt élé si tech ni kák a két et ni kum 
ré szé rõl más ként nyil vá nul nak meg, sõt a gaz da sá gi lag el té rõ hát tér rel ren -
del ke zõ ci gány cso por tok is sa ját sá go san élik meg az et ni kum kö zi vi szonyt. 
A ma gya rok ré szé rõl kö vet ke ze tes a ki zá rás, a sze gé nyebb ci gány csa lá dok 
fo ko zot tan asszi mi lá ci ós, in teg rá ci ós haj la mú ak, a te he tõ sebb ci gá nyok na -
gyobb arány ban vál lal ják ci gány iden ti tá su kat, és fo lya ma tos szim bo li kus 
rivalizációt foly tat nak, ami kor ja va i kat a ma gya rok gaz da sá ga i val ha son lít -
ják össze. A két et ni kum köz ti ko ope rá ci ó ra csu pán el szórt ada tok van nak, 
ezért nem te kin tem jel lem zõ nek (csu pán a tég la ve tés kap csán). 

 
8. ... ki sebb sé gi komp le xu sok születnek… Fruszt rá ció 
 
Nagyborosnyón a tár sa dal mi és a gaz da sá gi szer ke zet alap ve tõ meg ha -

tá ro zó ja a ci gány kö zös ség. A ma gyar la kos ság hát tér be szo rult lé lek szám és 
gaz da sá gi hely zet te kin te té ben is.  

A ma gyar kis vál lal ko zás ok mel lett egy re hang sú lyo sab ban je lent kez nek 
a ci gány be fek te tõk: a Fa ust ne vû kocs mát pél dá ul ci gá nyok mû köd te tik. A 
ci gány gaz da sá gok fel sze relt sé ge fo ko za to san a ma gya ro ké hoz kö ze lít, több 
(5–6) te her au tó van a tu laj do nuk ban.26 

 A gaz da gabb ci gány csa lá dok nyu ga ti min ta kö ve té sét az egy ké zés meg -
je le né sé ben is tet ten ér het jük, cél juk ez ál tal a mi nél na gyobb va gyon át -
örö kí té se, több gye rek ese tén a tö rek vés a kü lön há zak épí té sé re és au tók 
vá sár lá sá ra irá nyul. An nak el le né re, hogy fel is mer ték az ok ta tást mint a 
tár sa dal mi mo bi li tás egyik leg biz to sabb út ját, je len leg nincs pél da ar ra, 
hogy egyet len csa lád is a gye re két to vább ta nít tat ná. Még az ele mi ok ta tás -
ból is el von ja a gye re ke ket a pénz utá ni haj sza, az ál tal, hogy ma guk kal vi -
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25. Fog lal ko zás szem pont já ból pél dá ul nem tör tént je len tõs vál to zás az el múlt száz év ben, 
ugyan úgy a tég la ve tés és a há za ló ke res ke de lem jut tat ja be vé tel hez a ci gány la kos sá got.  

26. E gaz da sá gok nem me zõ gaz da sá gi ter me lés re sza ko sod nak, sok kal in kább az áru for -
gal ma zás te rén fel fe de zett hi ányt kí ván ják pó tol ni (pl. a tég la ve tõk szá má ra fû rész te le pi fa hul -
la dé kot szál lí ta nak, de a la kos ság tü ze lõ anya gát is ja va részt ezek a te her au tós fu va ro sok szál -
lít ják le).
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szik egy-egy ki lé pé si fá zis ban. Az ok ta tás ból va ló ki ma ra dás sal pe dig to -
vább ra is27  zárt ma rad elõt tük a tár sa dal mi fel emel ke dés le he tõ sé ge. 

A fa lu egy ko ri re for má tus lel ké sze sze rint Nagyborosnyón nem a ci gá -
nyok van nak ki sebb ség ben, ha nem a ma gya rok. Mind az pe dig, ami a fa -
lu kö zös sé gi ere jét je len ti, a föld, az er dõ, az in gat lan – túl nyo mó ré sze az 
õ tu laj do nuk ban van. Aki itt él, ezt lát ja. Spe ci á lis hely zet ala kult ki: mi -
köz ben a ma gyar em ber nek alig te lik annyi ra, hogy nyá ron ki me szel je a 
há zát, a szom széd ja eme le tet húz, man zár dot épít, ko csit cse rél. Emi att 
pe dig ki sebb sé gi komp le xu sok szü let nek (Józsa 2004. 5.). A ma gyar kö zös -
ség rosszal lá sa a gaz da gabb ci gány csa lá dok kal szem ben is meg nyil vá nul, 
ál ta lá nos vé le mény, hogy az anya gi fej lõ dés nem jár együtt a kul tu rá lis fej -
lõ dés sel. 

A tég la ve tés, a mun ka mig rá ció és a val lá si nor mák (a Je ho va Ta núi ese -
té ben) együtt ha tó i nak tu laj do ní tott, fen tebb fel vá zolt gaz da sá gi elõ re lé pés 
– mint lát tuk – nem ér vé nyes a tel jes ci gány kö zös ség re. A tõ ke erõs cso port 
mel lett a ci gá nyok 15–20 szá za lé ka kü lön bö zõ ál la mi se gé lyek bõl, szocsiból 
él, ame lyet me zõ gaz da sá gi nap szá mos mun ká ból és/vagy tég la ve tés bõl 
szár ma zó jö ve de lem mel egé szí te nek ki, te vé keny sé gük kel az ön el lá tó és a 
ve ge tá ló ház tar tá sok ha tár mezs gyé jén in ga do zó élet mó dot tar ta nak fenn 
(Oláh 2004. 30.). Ál la mi mun ka he lye ken vagy ma gán vál la lat ok nál je len leg 
a ci gá nyok kö zül egy sem dol go zik. A mo dern vi lág ideáltipikus rend jé vel 
pár hu zam ban Nagyborosnyón a tár sa dal mi egyen lõt len sé get még a ci gány 
la kos sá gon be lül is a fog lal ko zás és nem a szár ma zás de ter mi nál ja.28 

Lét szá muk függ vé nyé ben a lo ká lis po li ti kai erõ vo na la kat is õk húz zák 
meg. Az ed di gi hely ha tó sá gi vá lasz tá sok al kal má val egy em ber ként tá mo -
gat ták a ma gyar de mok ra ta ér dek vé del mi szö vet sé get, és az an nak szí ne i -
ben in du ló pol gár mes tert, aki 1990 óta fo lya ma to san ezt a po zí ci ót töl ti be. 
Több szö ri vissza vá lasz tá sát köz tu do má sú lag a ci gá nyok nak kö szön he ti, 
aki ket kam pány ide jén bõ sé ge sen meg szo kott ven dé gel ni. A fa lu öre ge dõ 
ma gyar la kos sá ga – szám be li ki sebb ség lé vén – mind ed dig nem tud ta a pol -
gár mes tert le vál ta ni. Ve ze tõi po zí ci ók ra a ci gá nyok meg fe le lõ en fel ké szült 
sze mély hi á nyá ban még nem pá lyáz tak, de ez egy elõ re fö lös le ges len ne, 
mert a je len le gi pol gár mes ter tel je sen fel vál lal ja az ügye i ket, hisz po zí ci ó ba 
ju tá sát és fo lya ma tos vissza vá lasz tá sát ne kik kö szön he ti. 
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27. A leg idõ sebb kor osz tály hoz tar to zók kö zül töb ben tel je sen anal fa bé ták. 
28. A tár sa dal mi egyen lõt len sé gi rend szer fo ko za ta i ról bõ veb ben lásd Hradil é. n. 98.
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9. Nagyborosnyón ma gyar em ber nem mer hosszú táv ban gon dol kod ni!  
Kö vet kez te té sek 
 
1. Nagyborosnyón a tég la ve tõi gya kor lat és a ven dég mun ka sa já tos 

össze fo nó dá sa ered mé nye ként a ci gány cso por ton be lül ho ri zon tá lis tö ré -
sek áll tak be, a gaz da sá gi hely ze tek két pó lu sos sá ga ki éle zet té – na gyon gaz -
dag és na gyon sze gény – vált. A gaz da sá gi vá lasz tó vo nal a jö võ ben min den 
jel sze rint to vább fog mé lyül ni a kon szo li dált gaz da sá gi hely ze tû ek to váb bi 
tõ ke fel hal mo zá sa és a sze gé nyek si ker te len fel tö rek vé si ten den ci ái fo lyo -
má nya ként. 

2. A migráns cso por tot nagy fo kú gaz da sá gi ra ci o na liz mus, a pi a ci igé -
nyek nek va ló ru gal mas meg fe le lés (vö. Anghel 1999. 108.), re cep ti vi tás és 
adap tá ló dá si haj lam jel lem zi. A ci gány kö zös ség szá má ra a lát ha tat lan gaz -
da ság több, egy mást ki egé szí tõ for rás ból szár ma zó jö ve del mei je len tik a ki -
zá ró la gos meg él he té si le he tõ sé get. Ezek egy ré sze olyan ér te lem ben il le gá -
lis, hogy nem vo nat koz tat ha tó rá az adó zá si rend szer, más te vé keny sé gek 
vi szont két ség kí vül meg sér tik a tör vényt. A fel ve tett kér dé sek vá lasz ke re sõ 
ér tel me zé sei köz ben – úgy tû nik – meg kér dõ je le zõ dött a be csü le tes mun -
ká val ennyi re nem le het meg gaz da god ni,29  ma gya rok és sze gény ci gá nyok 
ré szé rõl meg fo gal ma zott ki je len tés elõ í té let-vol ta. Az ál ta lá nos ten den ci á -
kat ku tat va pél dá ink er re, te hát a szür ke és a fe ke te gaz da ság mezs gyé jén 
moz gó jö ve de lem szer zõ te vé keny sé gek re vi lá gí ta nak rá. 

3. Az egy kor tár sa dal mi deprivációt meg élõ ci gány ság ro ha mos túl súly -
ba és ked ve zõbb gaz da sá gi hely zet be ke rü lé se a ma gyar kö zös ség egé szé ben 
fruszt rá ci ót ge ne rál. Ez az ál la pot a ma gya rok introverzióját, az 
interetnikus kap cso la tok le épü lé sét je len ti, és a két et ni kum hang sú lyo zó dó 
szeg men tált sá gát fog ja ered mé nyez ni.
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29. Itt a sef te lõ ci gá nyok pél dá i ra gon do lok, ahol ma guk mu tat tak rá üz le ti si ke re ik nyit -
já ra: kit hogy le het béhúzni!
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Adat köz lõk 
 
(1) 40–45 év kö rü li ci gány fér fi, nõt len, a sze gény cso port tag ja, re for -

má tus 
(2) 30 év kö rü li ci gány nõ, fér je zett, a sze gény cso port tag ja, re for má tus 
(3) 25 éves ci gány fi a tal em ber, nõs, üz le te lõ, a gaz dag cso port tag ja, Je -

ho va Ta núi szim pa ti záns 
(4) 15 éves ci gány gye rek, (3) test vé re, idõ sza ko san õ is pi a co zik, a gaz -

dag cso port ba tar to zik, re for má tus 
(5) 35 év kö rü li fér fi, nõs, in for má li san szer zõd te tett er dõ mun kás Mis -

kolc kör nyé kén, gaz dag cso port, Je ho va Ta núi tagja 
(6) 35 éves ci gány fér fi, nõt len, (1) test vé re, sze gény cso port, re for má tus 
(7) 20 éves ci gány fi a tal em ber, nõt len, üz le te lõ, gaz dag cso port, re for -

má tus 
(8) Mi ki, 31 éves ci gány fér fi, nõt len, egy ko ri üz le te lõ migráns, élet vi te -

l é  nek tu laj do nít ha tó an je len leg is a sze gény cso port tag ja, re for má tus 
(9) Gé za, 45-50 év kö rü li ci gány fér fi, (10) fér je, idõ sza kos migráns, gaz -

dag cso port, re for má tus 
(10) 45 év kö rü li ci gány asszony, (9) fe le sé ge, egy ko ri migráns (pi a co -

zó), gaz dag cso port, Je ho va Ta núi tagja 
(11) 70 éves ci gány asszony, fér je zett, egy ko ri tég la ve tõ, sze gény cso port, 

Je ho va Ta núi tagja, fa lu ban élõ gye re ke ik vi szont igen te he tõ sek (ezért õk 
sem szen ved nek szük ség ben)
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